

EL CORREO

NUM. 11.574.--(AÑO XXXIII)

MADRID.--MIÉRCOLES 30 DE OCTUBRE DE 1912

PRECIO: 5 CENTIMOS

El proyecto ferroviario y el empréstito

Hace tiempo que viene expresándose entre los políticos la impresión de que el proyecto ferroviario está muerto.

Por si quedara alguna duda de ello, el resultado de la discusión mantenida ayer en el Congreso lo precisa con toda claridad.

La elocuente impugnación que hizo del proyecto el Sr. Alvarez (D. Melquiades) casi puede considerarse excesiva, porque en realidad no se necesitaban ya grandes esfuerzos para mandar extramuros la propuesta ministerial.

Si no ha ido todavía y continúa discutiéndose algunas tardes, bien pronto quedará a un lado para dar preferencia a otros asuntos.

Es posible que se quiera mantener alguna parte del proyecto. Desde luego el arbitraje obligatorio y el castigo de la huelga no prevalecerán.

De haberse mantenido la totalidad del proyecto, se hubiera causado una perturbación. Hubiera sido, como dice «El Liberal», dictar leyes contra terremotos, ó como sostuvo el Sr. Urzáiz, prohibir lo que no hay medio humano de prohibir, pues no es posible hacer trabajar a quien quiera estar parado. Nada tiene que ver que la solución propuesta por el Gobierno sea mala, con el mantenimiento del «status quo». Nadie ha hablado de su subsistencia, ni el Sr. Urzáiz, como equivocadamente dice hoy «El País», pues el ex ministro de Hacienda al examinar el proyecto se limitó a demostrar sus errores y sus peligros.

El presidente del Consejo y los republicanos y los conservadores creen que la legislación actual debe reformarse. La propuesta que el Gobierno ha llevado al Congreso es tan errónea que no ha encontrado quien la ampare. Esto no es ir contra las ideas intervencionistas del Estado en las cuestiones sociales, sino contra las soluciones concretas propuestas por el Gobierno para evitar las huelgas ferroviarias.

Cuando concluyó ayer en el Congreso la discusión entre los Sres. Alvarez (don Melquiades) y el presidente del Consejo sobre el proyecto ferroviario, se leyó a la Cámara un dictamen que tendrá más preferencia y más vida que aquél.

Es el que poco antes había acordado la comisión de presupuestos sobre el proyecto de ley autorizando la emisión de 200 millones de pesetas para cubrir el presupuesto de liquidación de obligaciones corrientes y de ejercicios cerrados y para abonar en 1913 otras derivadas de compromisos contraídos.

Este proyecto comenzará a discutirse mañana, y pronto será convertido en ley.

La impresión que deja su lectura no puede ser satisfactoria, porque pone de manifiesto que no es sólo de liquidar de lo que se trata, sino de hacerse de dinero para cubrir el «déficit» que pueda resultar en el presupuesto de 1913; es decir, que presumiéndose la desnivelación, se acude por ese procedimiento a ocultarla.

También podría resultar que una parte de los 200 millones de pesetas se destinaran a gastos en Marruecos por la indeterminación con que se ha redactado el proyecto.

DE MELILLA

Embarque de tropas

Melilla 29.

Esta tarde, á las cinco, han embarcado á bordo del vapor «Lázaro» tres compañías del primer batallón del regimiento de Mallorca, que regresan á la Península. Van mandadas por el teniente coronel Echagüe. Al muelle acudieron á despedirlas los generales Aldave, Ramos, Jordana, Villalba, Urzáiz, Palomo, Ceballos y Sáiz Pardo. Al zarpar el buque se dieron grandes vivas á España y al Ejército.

Mañana embarcarán las cinco compañías restantes con la plana mayor del cuerpo.

Ha fundeado en este puerto el cañonero «Laya», procedente de Yezan, encargado de la vigilancia del Kert, no ocurriendo novedad en dicho territorio.

DE MARRUECOS

Obras públicas.—Un Consejo de guerra

Tánger 30.

El cuerpo diplomático ha aprobado el programa de obras públicas acordado por el Comité especial formado para entender en este vitalísimo asunto.

Tales trabajos comprenderán las vías que van de Tánger al nuevo lazareto; de Tánger al primer trozo del camino de Ar-

zila; de Tánger al primer trozo de la carretera de Tetuán, y otras obras.

El coste de la realización del plan es 1.300.000 francos.

La determinación del cuerpo diplomático ha producido viva satisfacción en la localidad.

Un Consejo de guerra de autoridades militares francesas, reunido en Mazagán para juzgar á dos marineros del crucero «Du Chaila», á quienes se acusaba de haber arrojado al mar sus fusiles, han sido condenados, en virtud de su poca edad—considerada como circunstancia atenuante—á dos años de trabajos forzados, mínimo de la pena que cabía imponerles.

CONSEJO DE MINISTROS

Esta mañana se celebró Consejo de ministros, presidido por el jefe del Gobierno, en el ministerio de la Gobernación.

El Consejo fué muy breve, y según la referencia facilitada á los periodistas por el Sr. Barroso, se limitó á un cambio de impresiones acerca de los debates parlamentarios pendientes y á preparar el Consejo que mañana presidirá en Palacio S. M. el Rey.

Los ministros de Instrucción pública y de la Gobernación dieron cuenta del estado en que se encuentra el asunto relativo á los ingenieros industriales y los estudiantes, participando que éstos han entrado hoy en clase en Madrid y Barcelona.

El jefe del Gobierno dió cuenta de la llegada á Madrid del Sr. Montero Rios y de su propósito de visitarle hoy mismo.

Se aprobaron los siguientes expedientes del ministerio de Fomento: uno declarando de utilidad pública, á los efectos de la expropiación forzosa, los trabajos hidrográficos forestales proyectados en la quinta sección de la cuenca del río Segre, y de otro aprobando el pliego de condiciones para la ejecución de las obras de adoquinado, aceras, cunetas y desagüe en la prolongación del andén de costa de Levante del puerto de Almería.

Por último, dió el Sr. Barroso que el Consejo se ha celebrado esta mañana por no poderse celebrar á otra hora, á causa de tener que asistir por la tarde el Sr. Canalejas á la sesión de clausura del Congreso del Turismo, y por la noche el ministro de Fomento al banquete en honor de los delegados del mencionado Congreso.

LA GUERRA DE ORIENTE

VICTORIAS DE LOS ALIADOS

Rendición de Keoprelu.—Turcos prisioneros.—Salónica amenazada

Paris 30.

Telegramas recibidos esta madrugada confirman la noticia de que las tropas serbias se han apoderado de Keoprelu, siendo hechos prisioneros 7.000 turcos.

También se asegura que se ha rendido la guarnición de Tatovo, y se espera que de un momento á otro sea ocupada la ciudad de Prizrend.

Una brigada de caballería serbia, al mando del príncipe Arsenio Karageorgevitch, se apoderó, después de un reñido combate, de Veles, al Sur de Uskub, y después avanzó hasta situarse en las proximidades de Janitza, á 30 millas de Salónica.

Esto demuestra que el objetivo de los ejércitos aliados en el Sur consiste en apoderarse de Salónica.

En dicha región la caballería serbia se dedica á hacer exploraciones en una enorme extensión de terreno, con el propósito de establecer líneas de defensa, en previsión de las próximas operaciones.

En Salónica, según telegramas recibidos hoy, la inquietud es grande desde hace dos días á consecuencia de no haber tenido en este tiempo comunicación con Constantinopla.

El aprovisionamiento de las tropas, tanto de víveres como de municiones, es insuficiente.

Las baterías de los fuertes que protegen la costa fueron desgarnecidas hace algún tiempo y transportadas las municiones al interior.

El ataque á Escutari

Paris 30.

Comunica de Cetina que en Estraregrovo, y después de un fuego violentísimo de artillería entre turcos y montenegrinos, éstos iniciaron un ligero retroceso, pero después iniciaron con más ardor que antes el bombardeo de Escutari. Dos importantes posiciones que dominan á esta ciudad fueron ocupadas hoy por las tropas del rey Nicolás.

Confíase en que la plaza caerá pronto en poder de los montenegrinos, pues se encuentra ya muy escasa de municiones.

Después del combate de esta tarde, el general Martinovich, que manda las tropas sitiadoras, ha ordenado que el asedio sea más intenso.

Los montenegrinos se han apoderado de Pleveje, y el general Vukitch se halla en las inmediaciones de Ipek.

El hecho que por serbios y montenegrinos era tan deseado, la unión de sus ejércitos, se ha verificado en las cercanías de Sienitza.

Avance de los griegos

Roma 30.

El príncipe heredero de Grecia, general en jefe del ejército de Tesalia, ha hecho su entrada triunfal en Cosani.

Un despacho oficial transmitido desde

dicho punto anuncia que el ejército griego, después de un encarnizado combate en Kastania, que duró tres horas, consiguió rechazar al enemigo.

Este tuvo grandes pérdidas.

Los griegos ocuparon á las tres de la tarde de ayer el pueblo de Tipotmos, y más tarde, en su movimiento de avance, el de Verria.

Los territorios ocupados por los griegos son colocados bajo la autoridad de funcionarios helenos, quienes tienen orden de respetar las ideas y las creencias de los habitantes.

El rey Jorge, que sigue visitando las poblaciones que han sido ocupadas por sus tropas, es acogido en todas partes con grandes muestras de entusiasmo.

El sitio de Andrinópolis

Paris 30.

Los corresponsales de los periódicos franceses que se encuentran en el teatro de la guerra telegrafían anunciando que aún está por adoptar una decisión por parte de las tropas que sitian á Andrinópolis.

Estas luchan con dificultades considerables, porque desde que han descargado las últimas lluvias torrenciales la marca está inundada por el desbordamiento de los ríos Maritza, Tundza y Arda. Esas inundaciones entorpecen los movimientos militares de los turcos y el abastecimiento de la ciudad.

Los acontecimientos próximos dependerán, en gran parte, de los planes de Abdullah-Baja. Parece que está próxima la batalla decisiva; pero á los movimientos de las fuerzas turcas se opone el hecho de que el ala derecha haya sido rechazada por los búlgaros.

Los que se encuentran delante de Andrinópolis reclaman con afán que se les conduzca al asalto de la fortaleza. El zar Fernando y el generalísimo Savoff habrán de decidir si en atención al efecto moral producido en sus tropas y en las turcas por la toma de Kirk-Kilisia, señala el momento psicológico para intentar el asalto.

A juicio de ciertas autoridades extranjeras, pudiera suceder que la fortaleza de Andrinópolis fuese tan vulnerable como la de Kirk-Kilisia, tanto más cuanto que las fortificaciones, aun cuando levantadas según los planes de los oficiales germánicos, han sido construidas por contratistas turcos, y dada la corrupción de los otomanos, pudiera ocurrir que la solidez de los baluartes sea incapaz de resistir al fuego de la artillería.

Avance de los turcos.—Otra ocupación

Londres 30.

Informes de origen oficial turco aseguran que el Ejército otomano ha iniciado un ataque general al Norte de Kirk-Kilisia.

Dícese que los búlgaros han abandonado la ciudad de Mabasch.

De Sofia dicen al «Daily News» que los búlgaros se han apoderado de Rodosto.

Una felonia de los turcos.—Las hajas de Kumanovo.—Turcos fugitivos.—Ciudad ocupada

Paris 30.

Telegrafían de Cetiza que, habiendo izado los turcos banderas blancas en Scutari, los montenegrinos se acercaron á las posiciones todavía ocupadas por aquéllos; pero que, al llegar á bastante proximidad, los otomanos rompieron un violento fuego sobre los sitiadores y dieron un ataque á la bayoneta, pereciendo unos 300 montenegrinos.

Viéndose tan villanamente engañados, los montenegrinos se rehicieron y atacaron con tal ímpetu, que exterminaron á los turcos.

Se ha confirmado que en la batalla de Kumanovo tomaron parte unos 80.000 turcos, de los que perecieron más de 45.000 por el certero fuego de la artillería serbia.

Comunican de Vranja que las fuerzas turcas que quedaban en Sandjak han sido rechazadas por los serbios y montenegrinos, refugiándose en territorio austriaco.

Los arnauts refugiados en Kumanovo han resistido desesperadamente el empuje de los invasores, dejándose matar antes que rendirse.

Las fuerzas griegas ocuparon ayer sin resistencia la plaza turca de Veria.

OTRAS NOTICIAS

Europa ante el conflicto

Paris 30.

Comunican de Viena que las victorias de serbios y búlgaros han alarmado á la opinión, y que se considera difícilísimo el mantenimiento del «status quo».

De Roma dicen que el ministro de Negocios Extranjeros irá en breve á Viena para conferenciar con el conde de Berchtold.

Los despachos de Londres confirman que las potencias siguen activas negociaciones relativas á los Balcanes. Los embajadores van á diario al Foreign Office.

Varios gobiernos buscan con urgencia una solución para mediar en el conflicto.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

Anoche falleció en Madrid la distinguida y respetable dama doña Pilar Sánchez de Ocaña, marquesa viuda de Nerva.

La finada estuvo casada con D. Manuel María Martín de Oliva, naciendo los siguientes hijos: doña Rosario, marquesa de Camarines; doña Pilar, señora de don Manuel López de Castro, antes duquesa viuda de Sanlúcar la Mayor; doña María,

soltera; D. Manuel, marqués de Nerva, esposo de doña Ramona Martínez, y don Juan, marqués de Oliva, ya difunto, esposo que fué de doña Antonia Pieltain.

Descanse en paz la respetable y caritativa dama y reciban sus hijos nuestro sincero pésame.

—Anoche salió para Roma el embajador de España en el Quirinal, D. Ramón Peña.

—Se han trasladado de Londres á Paris los duques de Zaragoza.

—Han regresado de Paris los señores de López Roberts.

—Por el ministerio de Gracia y Justicia se ha concedido la rehabilitación del título de Lebrija á favor de doña Regla Manjón y Margelina, para sí, sus hijos y sucesores legítimos.

Reales licencias para contraer matrimonio á favor de D. Luis de Salamanca y Hurtado de Zaldivar, marqués de Salamanca, hijo de los grandes de España condes de Los Llanos y de Zaldivar, con doña María Josefa Martínez de Hoz y Acevedo.

Idem á D. Francisco Martínez de Galinso y de la Serna, vizconde de Gracia Real, con doña María Roland y de Miota.

Idem á doña María del Pilar Jabat y Gómez de la Serna, hija de los marqueses de los Ulagueros, con D. Ignacio Heredia y Velázquez.

Brummel.

MUSIQUERÍAS

Asociación Wagneriana.

Segundo festival

Consagrado á Beethoven. ¡Qué transición! Casi casi como de la tempestad á la calma; ó por lo menos como de las llamas á las acacias; ó del amor pasional al amor honesto. ¡Quién tiene á estas horas en Madrid mas admiradores, Wagner ó Beethoven? ¡Puede admirarse al uno sin admirar al otro? Si se tiene el alma musical, no. El público, en las localidades costosas, era anoche más numeroso que el de la anterior. En las «regiones económicas» no podía ser mayor, porque en el primer concierto el lleno fué completo. En el segundo lo fué también.

No pe dáis el tiempo, colegas míos, en lamentar ciertas ausencias en este género de solemnidades. Es hora de irnos convenciendo de que el «fenómeno» responde á la carencia de toda educación artística. No ofrecéis música, por buena que sea. Ofreced divismo, virtuosismo y sobre todo «modismo», y tendréis abonos y entradas dignos de Mpsquera y el Bomba.

Musicalmente, el festival Beethoven ha valido tanto como el festival Wagner. En cuanto á la ejecución de las obras, solo hay que señalar alguna desconfianza, al menos aparente, por parte de los cantantes solistas; desconfianza muy justificada, porque la «Missa solemnis» no es en ninguna parte del mundo obra de cartel (razon de más para aplaudir á la A. W. C. por habernos hecho oír dos de sus más hermosas páginas) ni la Novena Sinfonía puede ejecutarse con la frecuencia necesaria para que los cantantes le consagren sus amores. Esto aparte, ninguna de estas dos magnas composiciones ofrece, para la intervención del cuarteto vocal, el atractivo dramático que los cantantes siempre apetecen y prefieren. Y si á esto se añade las dificultades de contrapunto y vocalización, que no se vencen sino á fuerza de ensayos y empeños, se acabará de comprender por qué los excelentes solistas contratados por la Wagneriana no pudieron lucir su arte y sus facultades en las obras beethovenianas como en las wagnerianas.

Con todo, la labor de los cuatro artistas, la Cuti y la Frau, Pintucci y Ludlir, fué labor de músicos expertos y serios; logrando la mayor fortuna, en cuanto á lucimiento, el bajo Ludlir, por la maestría con que utilizó su hermosa, potente y flexible voz para declamar espléndidamente el magnífico recitado con que inicia el bajo la parte vocal de la Novena Sinfonía.

La orquesta se portó como no puede menos de portarse una masa instrumental de primer orden, como lo es nuestra Sinfónica, bajo una batuta de orden superior como la de Mancinelli. Su trabajo mas lucido fué en la ópera de «Leonora» y en toda la Novena Sinfonía; particularmente, para mi gusto, en mi tiempo favorito, el «molto vivace», que fué una maravilla de «train» y de precisión rítmica; el gran secreto—que tan pocos directores entienden—para la buena interpretación de los «scherzi» y «allegri» beethovenianos.

En cuanto al Orfeón Donostiarra, hizo anoche ostentación completa, por todos conceptos insuperable, de todas las condiciones necesarias para constituir una masa coral absolutamente perfecta.

Gran entusiasmo ante todo (entusiasmo individual y colectivo); disciplina admirable; belleza y robustez vocal, difícil de igualar, muy bien flexibilizada y educada para toda la escala de los maticos de color y de fuerza; gran instinto y sensibilidad musical, revelados en el calor é inteligencia de la expresión, sin necesidad de otro auxilio directivo, en público, que la muy sobria batuta de Mancinelli y las miradas y movimientos de cabeza de Esnaola, á penas perceptibles desde la sala.

Incomparable estuvo el Orfeón en los Kyries de la misa en Re y en los coros de la Sinfonía; y en la portentosa fuga del Gloria, de la mis-

ma misa, dió bruebas de una maestría técnica digna de los mejores cueros corales que el mundo existen.

Completaban el programa nuestra vieja y bella amiga la ópera de «Egmont», y otra ópera nueva para los madrileños y no muy conocida en el resto del mundo, que, con varios trozos de la misa en Re, figuró en el programa de estreno de la Novena Sinfonía. Tífti, lase esta ópera, en alemán, «Die Weihe des Hauses», y se ha traducido al castellano «La bendición del hogar». Fué escrita para la inauguración de un teatro vienés, el Josephstadt. Un teatro no es un hogar; es una casa (Haus). Y no se le bendice; se le consagra, al arte. «Bendición» conserva su significación exclusivamente religiosa; «consagración» se ha extendido á actos profanos.

Pido perdón si yerro. Reconozco que la bendición de un hogar suena mas musicalmente que la consagración—ó lo que fuere—de una casa. Y se me olvidaba decir que, salvo mejor opinión, hogar, en alemán, es «Heim».

Todo lo cual importa poco. Lo que importa es que esta ópera, al lado de las de Egmont y Leonora, ofrece un interés mas técnico que musical. Es obra de encargo, de compromiso, de circunstancias, y por ende poco inspirada. Es contemporánea de la Novena Sinfonía. Por sus ideas podría creerse producción de la juventud.

En resumen, otro concierto notabilísimo, tan notable como el anterior; con igual comportamiento por parte de la orquesta, y aún superior (parecía imposible) por parte del Orfeón; y con igual entusiasmo, aunque menos vesánico, por la del público.

JOACHIM.

LOS ESTUDIANTES

EN BILBAO

Sigue la huelga.—Protesta contra un periódico.—Cargas de la policía.—Tres estudiantes heridos.

Bilbao 30.

La mayoría de los elementos de la Escuela de Ingenieros se negaron hoy á entrar en clase.

En el Instituto algunos escolares intentaron secundar la huelga; pero otros se negaron, y esto dió motivo á altercados y divisiones que terminaron en puñetazos.

Una pareja de Seguridad intervino, y después se situó en la puerta del Centro para evitar nuevos desórdenes.

Al anochechar se reunieron los alumnos de Ingenieros, los del Instituto y los de la Escuela de Comercio para tratar del actual conflicto.

Se acordó secundar la huelga de los alumnos de la Escuela de Ingenieros industriales.

Después, disgustados por las apreciaciones que del conflicto estudiantil hace «El Nervión», se dirigieron á la Redacción de este diario en manifestación de protesta.

Al llegar á la plaza de los Santos Inanes les salió al encuentro la policía, que dió una carga para disolverlos.

Resultaron tres estudiantes heridos y otros dos con leves contusiones.

Sigue la agitación.—Un mitin

Bilbao 30.

Sigue la agitación escolar, no habiendo entrado en clase los alumnos de la Escuela de Ingenieros, de Capataces y de Comercio.

Varias parejas de guardias encargáronse de proteger á los que querían entrar en clase, que eran abucheados por los huelguistas.

Al medio día se celebró un mitin en el Teatro-Circo. Hablaron representantes de todas las Escuelas, dirigiéndose ataques al Gobierno, y especialmente al Sr. Villanueva, viéndose obligado el delegado de la autoridad á llamar al orden á los oradores.

Acordó persistir en la huelga, protestar contra los atropellos que cometió ayer con ellos la policía, y pedir la dimisión del ministro de Fomento.

Después pretendieron los estudiantes ir en manifestación al Gobierno civil, pero la policía lo impidió, destacándose una comisión que marchó á dar cuenta del acto al gobernador.

Este recibió á los huelguistas, amenazándoles con encarcelar á los directores de la huelga si promovían desórdenes.

Los estudiantes insistieron en que se castigue á los guardias que hirieron al detener á cuatro estudiantes, y el gobernador les prometió abrir una información.

EN BARCELONA

Insistiendo en la huelga

Barcelona 30.

A pesar de los ofrecimientos hechos al rector por la comisión de alumnos de Ingenieros Industriales, que fué á visitarle á la terminación del Consejo de disciplina, los estudiantes, en reuniones que celebraron esta noche, al aire libre, en la plaza de la Universidad, acordaron insistir mañana en la huelga.

Una comisión ha estado en el Gobierno civil para comunicárselo al gobernador, y pedirle permiso para celebrar, á las diez de la mañana, un mitin en el salón Iris-Park.

Opiniones disidentes.—Un cuadrático agredido.—Grupo de revoltosos.—Contra un diario.

Barcelona 30.

Hoy se han dado clases con normalidad en todos los centros docentes, excepto en

la Escuela Náutica, cuyos alumnos se han declarado en huelga. Los estudiantes de Comercio están dispuestos a impedir por la fuerza toda intrusión por parte de los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales.

En el hospital Clínico sólo se permitió franquear la puerta de la verja a los alumnos de Medicina, impidiéndose el paso a un numeroso grupo de estudiantes industriales que pretendían penetrar en el edificio. Subióse entonces uno de éstos a la verja, y dirigiéndose a los alumnos de Medicina que había reunidos en el interior, les dió noticias de lo ocurrido ayer en Madrid, Bilbao y demás Universidades, pidiéndoles su adhesión a la huelga e invitándoles a asistir al mitin que han de celebrar mañana los huelguistas, cuyo lugar se desconoce todavía.

Seguidamente se alejaron los alumnos de la Escuela de Industriales.

En la Universidad se han suspendido momentos después de empezar, todas las segundas clases, con objeto de evitar coacciones, haciéndose lo propio con las últimas.

En la clase de Literatura penetraron algunos huelguistas, acometiendo a bastonazos en la cabeza al profesor auxiliar señor Parfau, obligándole a retirarse. También acometieron al profesor de Derecho penal, Sr. Cuello, que resultó herido de un puñetazo en el rostro y con el sombrero destruido.

Se han presentado al rector comisiones de alumnos de Filosofía y Derecho, protestando de que invadan los perturbadores la Universidad y afirmando su decidido propósito de seguir concurriendo a clase.

Los alumnos del segundo curso de Derecho han celebrado una reunión, acordando adherirse al paro.

En el patio de la Escuela de Ingenieros Industriales, un estudiante madrileño leyó telegramas enviados por los escolares huelguistas de las demás Universidades, exhortando a los compañeros barceloneses a secundar la huelga.

El rector ha recibido un telegrama del ministro de Instrucción pública, recomendándole no se suspendan las clases y manifestando que la actitud de los escolares dificulta la solución del problema planteado por los ingenieros industriales.

El gobernador ha ofrecido al rector cuantos auxilios materiales necesite para mantener el orden en los Centros docentes.

Los alumnos de la Escuela de Comercio han acordado regalar un bastón al director de la misma, en testimonio de respeto y simpatía y en desagravio por el atropello de que fué víctima ayer por parte de los estudiantes amotinados.

Reunidos los alumnos de la Escuela de Ingenieros Industriales frente a la Universidad, acordaron ir a protestar ante la redacción de determinado periódico, contra la manera como éste refería esta mañana los sucesos estudiantiles ocurridos ayer, lo cual realizaron en el acto, silbando y arrojando algunas piedras contra la fachada del edificio en que está instalado el referido diario.

También estuvieron pequeños grupos de huelguistas en el Iris Park para protestar contra la negativa del dueño a cederles el local para celebrar el mitin proyectado para mañana; pero el portero les impidió el paso, retirándose los manifestantes al ver acudir las policías que vigilaban los alrededores.

LOS MÉDICOS TITULARES

El presidente de la Asociación de Médicos Titulares, Sr. Almarza, ha entregado al presidente de la comisión del Congreso que ha de dictaminar sobre el proyecto de Administración local un informe en el cual solicita que en este proyecto se especifique claramente: Primero, que la Beneficencia y la Sanidad son funciones del Estado, independientes, por tanto, de la Administración municipal, y segundo, que en la base XV se establezca el modo que el Estado se haga cargo de un tributo municipal cuyo importe sea, aproximadamente, igual a la cantidad que los titulares cobran por sus asignaciones, a fin de que les sean abonadas por el mismo Estado.

El informe se funda principalmente en que son millones de pesetas los que los Municipios deben a los médicos titulares (610.000 sólo los de la provincia de Almería), prueba evidente del abandono en que tienen los servicios benéfico-sanitarios.

EL SEÑOR FIGUEROA ALCORTA

Banquete de despedida

El ex presidente de la República Argentina Sr. Figueroa Alcorta, dió anoche una comida en el Hotel Ritz para demostrar su gratitud por las deferencias de que ha sido objeto en nuestro país.

Asistieron al banquete, que tuvo carácter oficial, el presidente del Consejo, los ministros de Estado, Gobernación, Hacienda e Instrucción pública, el presidente del Congreso, los Sres. López Muñoz y Moret, el capitán general, el alcalde de Madrid y otras distinguidas personalidades.

El Sr. Figueroa Alcorta se expresó en tonos de gran afecto para España.

El Sr. Canalejas correspondió muy elocuentemente a las palabras del ilustre estadista americano.

Para todos los comensales tuvo el ex presidente muchas y delicadas atenciones.

No se sabe aún que día fijará para su marcha el Sr. Figueroa Alcorta.

HUELGA SANGRIENTA

Marsella 30.

Entre los huelguistas del canal en construcción de Marsella al Ródano y los esquirols que trabajan en las obras, se han producido violentas reyertas.

La policía detuvo a 11 huelguistas, y las mujeres de éstos intentaron incendiar el edificio donde se hallaban detenidos.

Cuando llegaron fuerzas para impedirlo, arreció el tumulto. Los huelguistas hicieron un disparo, al que contestaron los agentes, matando a un revoltoso e hiriendo a varios.

VIDA TEATRAL

Español.—Mañana jueves, primera representación en la temporada del popular drama de Zorrilla, «Don Juan Tenorio», en cuyo desempeño toman parte la primera actriz señorita Matilde Moreno y el primer actor D. Francisco Fuentes.

En el último acto se estrenará un magnífico decorado del reputado escenógrafo Amalio Fernández.

Los días 1.º, 2 y 3 de Noviembre, por tarde y noche, se pondrá en escena «Don Juan Tenorio».

Lara.—Por fallecimiento de doña María Lara, se suspenden las funciones de hoy y las de mañana en este teatro.

Latina.—Mañana jueves se verificará en este teatro el estreno de la revista en un acto titulada «Epidemia nacional», que han extraordinario éxito obtuvo en la anterior temporada. En la obra han introducido sus autores importantes reformas, intercalando algunos nuevos números de música y escenas de palpitante actualidad, entre ellas una en que aparece nuestro popular compañero «El Duende de la Colegiata», acompañado del inseparable fotógrafo Alfonso, quienes han sido invitados por la empresa y los autores de la revista para asistir a la representación.

LA GACETA DE HOY

Gracia y Justicia.—Real decreto rehabilitando el título de conde de Lebrija para sí, sus hijos y sucesores legítimos a favor de doña Regla Manjón y Mergelina, viuda de Sánchez Bedoya.

Real orden nombrando a D. Alfonso Balmora Caldach registrador de la propiedad de Alburquerque.

Guerra.—Real orden circular haciendo extensivos a los sentenciados por la jurisdicción de Guerra los beneficios de indulto concedidos por real decreto de 17 del mes actual.

Gobernación.—Reales decretos disponiendo que el domingo 24 de Noviembre próximo se proceda a la elección parcial de un senador

por la provincia de Santander, y de un diputado a Cortes por el distrito de Granada, provincia de Granada, y otro por el distrito de Segovia, provincia de Segovia.

Otro aprobando el concurso celebrado para el arrendamiento de un edificio con destino a la instalación con todas sus dependencias del Gobierno civil de la provincia de Tarragona.

Otros concediendo la gran cruz de la Orden civil de Beneficencia, con distintivo blanco, a D. Agustín de la Serna y Ruiz y a don José García Fernández.

Fomento.—Real orden disponiendo se anuncie para el día 18 de Diciembre del año actual la segunda subasta para el ferrocarril secundario, con garantía de interés por el Estado, de Haro a Ezcaray.

Otra disponiendo se abra un concurso de proyectos para la construcción del ferrocarril secundario, con garantía de interés por el Estado, de Pontevedra a Lugo, por la Estrada y Lalín.

EL TIEMPO

Camina hacia Oriente la borrasca que ayer señalábamos al Oriente de Irlanda y su centro principal está hoy sobre Inglaterra.

El mal tiempo se propaga también a nuestra península, sobre todo por el Norte, Occidente y Centro.

Lluve ya en Galicia, Cantabria, León y Castilla la Vieja, cubriéndose el cielo de nubes en el resto de España.

Los vientos soplan con poca fuerza, de dirección variable y la temperatura es muy suave.

La temperatura máxima fué de 26 grados en Córdoba y la mínima de cinco grados en Cuenca.

Las mayores presiones residen sobre Italia. Es probable que el tiempo sea lluvioso con vientos frescos de la región del Sur en Galicia.

Tiempo lluvioso, con vientos del segundo cuadrante en el Estrecho. Marejada.

La temperatura en Madrid ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana, 12º sobre 0. A las doce, 16º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 14º sobre 0. La máxima fué de 19º. La mínima de 11º.

El barómetro marca 708 mm.—Variable.

La propiedad en Madrid

Se han vendido recientemente una casa en la calle de Atocha, hacia mitad del trayecto de Antón Martín-Puerta de Atocha, de cerca de 2.300 pies, en más de 97.000 pesetas, ó sea a unas 42 pesetas por pie cuadrado edificado; otra de la calle del Salitre, de unos 1.650 pies, en 6.000 pesetas, ó sea a tres pesetas por pie, aproximadamente; otra de la calle de Embajadores, en sitio relativamente próximo a su entrada, de 2.800 pies, en unas 45.000 pesetas, ó 16 pesetas por unidad, y otra de la calle de Hernani, de algo más de 1.000 pies, en 11.000 pesetas, precio que se aproxima a 10'75 pesetas por pie cuadrado edificado.

También se ha vendido un solar de la calle de Don Ramón de la Cruz, de algo más de 13.000 pies cuadrados, a una peseta cada uno, y otro de la calle del Españoleto, de unos 25.500 pies, a razón de 1'12 pesetas por unidad.

El Ayuntamiento ha fijado en 136.000 pesetas el valor, como precio tipo, del edificio en que se hallaba instalado el llamado tercer Asilo de San Bernardino, en la ciudad de Alcalá de Henares, que se sacará próximamente a subasta por resultar ya inservible para su utilización por el Municipio, por haber sido reconstruido aquel establecimiento en el Colegio-Asilo general de la Paloma, de Madrid.

NOTICIAS

Una comisión de maestros de ambos sexos visitó esta tarde, en el Congreso, al ministro de Instrucción pública, solicitando mejoras en la carrera del magisterio.

El domingo, a la una de la tarde, se celebrará en el restaurant del café Inglés un almuerzo con que varios periodistas festejan la elección de diputado a Cortes por Tenerife, de nuestro querido compañero

y amigo el secretario de la Asociación de la Prensa y redactor de «El Liberal», don Antonio Rodríguez Lázaro.

Las tarjetas pueden recogerse desde mañana en el restaurant Inglés.

El tribunal de oposiciones a la Judicatura se ha reunido en el Supremo, comenzando a examinar los expedientes de los opositores, que son unos mil ciento.

Las oposiciones comenzarán en los primeros días de Diciembre.

SENADO

Sesión del 30 de Octubre de 1912

El Sr. López Muñoz la declara abierta a las cuatro menos veinticinco.

En el banco azul, los ministros de Gracia y Justicia y Marina.

Una docena de senadores en los escaños; igual concurrencia en las tribunas.

Neurología

El presidente de la CÁMARA dedica sentidas frases a la memoria del senador por derecho propio, señor Arzobispo de Burgos, fallecido anteayer.

A ellas se adhieren los señores general AZCÁRRAGA, conde de CASA-VALENCIA y ministro de GRACIA Y JUSTICIA y se acuerda conste en acta el duelo de la Cámara.

Lectura de un proyecto

El ministro de MARINA da lectura de un proyecto de ley de protección al salmón, en el que se fija el tiempo de veda para esta pesca desde 1.º de Agosto a 15 de Febrero, pudiendo adelantarse ó retrasarse la fecha del principio de la veda, según las circunstancias.

Ruegos y preguntas

El Sr. CORTAZAR ruega que una Memoria redactada en tiempos del Sr. González Besada, relacionada con la industria minera y que se encuentra almacenada en los sótanos de Fomento, sea ahora repartida entre los senadores y diputados con motivo de la próxima discusión del Código minero.

Orden del día

Sin debate se aprueban los siguientes dictámenes: Autorizando al Gobierno para subastar la explotación de la línea férrea de Betanzos al Ferrol.

Variando la denominación del ferrocarril de Cifuentes a la línea de Sigüenza a Maranchón, por la de Cifuentes a Molina de Aragón.

Declarando de utilidad pública el abastecimiento de aguas de Palma de Mallorca.

Se suspende la sesión para dar lugar a que pueda dar dictamen la comisión de Presupuestos.

Se reanuda a las cinco y dada cuenta del orden del día para mañana, se levanta la sesión a las cinco y cinco.

CONGRESO

Sesión del 30 de Octubre de 1912.

Abrese a las tres y quince, presidiendo el conde de Romanones.

En el banco azul, los ministros de la Guerra y Gobernación.

Poca concurrencia en los escaños. El acta se aprueba en votación ordinaria.

Ruegos y preguntas

El Sr. MACÍ: Desearía hacer algunas preguntas al ministro de Marina, y no está.

El PRESIDENTE: Yo las pondré en su conocimiento.

El Sr. MACÍ refuerza argumentos ayer expuestos, de la utilidad, para defensa de costas, de los submarinos.

El Sr. ROMEO solicita que para dar cumplimiento a la ley que dispone el pago de pensiones a viudas y huérfanos de médicos fallecidos con ocasión de epidemias, se formen las listas y demás detalles complementarios que activen todos los trámites.

El ministro de la GOBERNACIÓN ofrece complacerle.

El Sr. IGUAL pregunta qué ha resuelto el

Gobierno en la ponencia nombrada para la cuestión de los Ingenieros industriales.

El Sr. LEROUX se ocupa de la postergación que viene sufriendo el general de brigada D. Andrés Maroto. Cita las diversas cruces que posee, su actuación en las campañas del Norte y Cuba, y se lamenta de que, habiendo vuelto de Cuba de general de brigada, con la gran cruz de María Cristina, aún no haya ascendido a general de división, cuando debía ya estar a la cabeza del escalafón de ellos.

El que yo sea amigo suyo y quien reclame en el Parlamento, no puede ser obstáculo a que se le haga justicia.

El ministro de la GUERRA: Yo lamento que se traiga aquí este asunto, que puede perjudicar al interesado.

Voy a contestar concretamente a su señoría. Han ascendido 58 generales más modernos que el general Maroto, y todos mis antecesores han estimado que por el criterio de la elección no podía ó no debía darse el ascenso al general Maroto, con cuya amistad me honro.

El Sr. LEROUX: Ahora con más motivo he de defender al Sr. Maroto, pues es un hombre de honor cuando S. S. lo proclama su amigo.

En el ministerio de la Guerra se lleva un historial privado de cada militar, y no habrá en él nada censurable para ese señor Maroto cuando S. S. le reputa honorable.

El general Maroto ha tenido mandos de regimiento, ha sido gobernador militar de Lérida y Monjuich, y tiene la gran cruz de San Hermenegildo, que no se otorga más que a los que tienen intachable conducta. Siendo capitán hubo notas contra él, y luego en 1887 se invalidaron por el Supremo de Guerra y Marina.

Siendo gobernador militar de Monjuich tuvo un disgusto con el general que le sucedió en el mando. El general López Díaz, por vía oficial, reclamó la cantidad que le correspondía por aprovechamiento de pastos en la montaña, cosa que no llegaba a 50 pesetas. Esto se censuró por sus superiores al Sr. López Díaz, pero esto no impidió el ascenso del general Maroto. La causa es otra como aquella que tuvo algún tiempo postergado al general Luque y a algunos cantonales. Además, el general Maroto no ha ido nunca donde se podían adquirir favores. Siendo gobernador militar de Lérida, firmó con otras autoridades una petición de indulto de pena de muerte, y esto bastó para que se le dirigiera una censura oficial. Si no ha ido a Palacio nunca, es porque como que desde que regresó a España no ha venido a Madrid, no era fácil que cumpliera tal acto de cortesía.

Cabe pensar que para obtener favores, hay antes que caer en gracia de quien las gracias puede conceder.

El PRESIDENTE: Creo que empieza S. S. a ir por mal camino.

El Sr. LEROUX: No tema S. S. que no diré más que aquello que debo, pues serían ridículos en mí, sabiendo todo el mundo como pienso, que viniera aquí a hacer tales alardes. Lo que es preciso saber es si se quiere hacer ejército ó pretorio. Si lo primero, se necesita la interior satisfacción. Se le ha postergado porque se le supone republicano y eso, mientras no se le demuestre lo contrario, es una calumnia.

El ministro de la GUERRA: Por S. S. me entero que el general Maroto sea republicano. Pero no; esa no es ni puede ser la causa. Ahí, en los bancos republicanos, se sentó el general de la Armada señor Mareco y republicanos eran los generales Arolas y Del Real. No; hay para que no ascienda por elección otras causas que pertenecen al orden moral y no pueden decirse.

El Sr. LEROUX: Yo no he dicho que sea republicano, sino que era una calumnia que eso se supusiera, pues un militar, sin pecar de deshonro ó desleal, no puede ser republicano mientras no lo declare públicamente. Ya que se habla de causas morales, con la discreción debida hablaré de algo de la historia del Sr. Maroto.

En 1883, siendo capitán, se le procesó por la muerte, en Cuba, de un paisano, Onofre Valero, y se comprobó que lo ma-

son astutos, y además Ravailly y Remoneng me han prometido volver.

—Y bien—repuso Nanon,— el mismo jefe manda en San Jorge y los mismos soldados le defienden: que vengan, y se les recibirá mejor la segunda vez que la primera, porque de aquí a allá ¿no es así? tenéis tiempo de aumentar vuestros medios de defensa.

—Querida—dijo confidencialmente Canolles,—una plaza no se conoce bien sino con la práctica; la mía es inexpugnable, lo acabo de conocer; y si yo me llamase duque de Larochefoucault, entraría en la isla de San Jorge mañana por la mañana. A propósito, de Elboin no almorzará con nosotros.

—¿Por qué?

—Porque le ha partido una bala de cañón.

CAPITULO XXIX

Los vencidos

La entrada de los sitiadores en Burdeos presentaba un espectáculo triste. Los paisanos habían marchado contentos, contando con el número y con la destreza de sus generales, y completamente tranquilos acerca del éxito de la expedición, merced a la costumbre, esa segunda fe del hombre en los peligros.

En efecto, ¿quién de los sitiadores no había recorrido en su juventud los bosques y praderas de la isla de San Jorge, solo ó con dulce compañía?

¿Qué burdeles no había manejado un palo de virar, el mosquete de caza ó las hincas de pescador en aquel cantón que iba a visitar como soldado?

La guerra de las mujeres

POR ALEJANDRO DUMAS

entre sitiadores y sitiados; hubiérase dicho que eran juegos de colegiales.

En este momento, indicó una señal que los sitiadores habían franqueado las cadenas que cerraban el puerto.

Acto continuo, Ravailly y Remoneng cogieron una escala y se dispusieron para bajar al foso a su vez, gritando:

—¡A nosotros, Navalles! ¡A la escala! ¡Arriba!

—¡Querido Ravailly,—gritó Canolles,—por favor, detente!

Pero en aquel mismo instante la batería de tierra, que hasta entonces había permanecido en silencio, estalló en luz y ruido, y una bala vino a envolver en tierra al barón.

—A ver—dijo Canolles extendiendo su bastón,—pues que absolutamente lo quieren: ¡Fuego, amigos míos, sobre toda la línea! ¡Fuego!

Entonces, sin que se percibiese un solo hombre, se vió inclinarse sobre el parapeto una hilera de mosquetes, y un cinturón de fuego envolver la coronación de la muralla, mientras que contestaba la detonación de dos enormes piezas de artillería a la batería del duque de Laroche-foucault.

Cayó una docena de hombres; pero su caída, lejos de desanimar a sus compañeros, los dió nuevo ardor. Por su parte la

batería de tierra respondió a la del fuerte: una bala abatió al pabellón real, otra segunda bala destruyó a un teniente del barón, llamado Elboin.

Canolles echó una nueva ojeada a su alrededor y vió que su gente había ya cargado las armas.

—¡Fuego general!—dijo.

Esta orden fué ejecutada con la misma puntualidad que la primera vez.

Diez minutos después, no quedaba ni un sólo vidrio en la isla de San Jorge; las piedras temblaban y volaban hechas astillas, el cañón minaba los muros, las balas se aplastaban contra los anchos sillares, y una espesa humareda obscurecía el aire, todo henchido de gritos, de amenazas y de gemidos.

Conociendo el barón que lo que más daño hacía a su fuerte era la batería de Larochefoucault, dijo:

—Vibrac, encargados de Ravailly, que no gane ni una pulgada de terreno en mi ausencia. Yo voy a nuestras baterías.

En efecto, Canolles fué corriendo a las dos piezas que respondían al fuego del señor de Larochefoucault, dirigió él mismo el servicio, se puso a cargar y apuntar, y en un momento desmontó tres de las seis piezas y tendió en el llano a más de cincuenta hombres. Los demás, que no esperaban tan fuerte resistencia, empezaron a desbandarse y huir. Laroche-foucault, tratando de rehacerlos, recibió un casco de guijarro, que le hizo saltar la espada de las manos.

Viendo este resultado, dejó Canolles al jefe de la batería el resto de la tarea, y

acudió al asalto en que seguía empeñada la compañía de Navalles, secundada por los hombres de España.

Vibrac se contenía bien; pero acababa de recibir un balazo en el hombro.

—Perdona, Ravailly—gritó el barón,—si me he visto obligado a abandonarte un momento, querido amigo, para desmontar, como puedes ver, las piezas del señor duque de Larochefoucault; pero, tranquilízate, ya me tienes aquí.

Y como en este momento el capitán de Navalles, muy animado para responder a la chanza, que tal vez no oyó en medio del espantoso estruendo de la artillería y mosquetaría, condujese por tercera vez su gente al asalto, el barón tomó una pistola de su cinto, y, extendiendo la mano hacia su antiguo camarada, convertido en su enemigo, disparó.

La bala, dirigida por una mano firme y por un ojo certero, fué a romper el brazo de Ravailly.

—Gracias, Canolles—gritó éste, que había visto de dónde saliera el golpe,—gracias. Ya tomaré la revancha.

Pero, a pesar de su energía, el joven capitán se vió precisado a detenerse, y la espada se le cayó de la mano. Remoneng acudió y le sostuvo en sus brazos.

—¿Quieres venir a curarte en mi casa... Ravailly?—gritó Canolles,—tengo un cirujano que en nada cede a mi cocinero.

—No; me vuelvo a Burdeos; pero agúrdame de un momento a otro, porque volveré, te lo prometo. Solo que esta vez escogeré mi hora.

—En retirada, en retirada—dijo Remoneng,—allá abajo se salvan. Hasta más

ver, Canolles; habéis ganado la primera partida.

Remoneng decía verdad. La artillería había hecho terribles destrozos en el ejército de tierra, que había perdido un centenar de hombres lo menos.

En cuanto a la armada de mar, casi le habría sucedido otro tanto. Sin embargo, la pérdida mayor había sido sufrida por la compañía de Navalles, que por sostener el honor del uniforme, había querido marchar siempre a la cabeza de los paisanos de España.

Canolles alzó su pistola, descargada, y dijo:

—Que cese el fuego. Dejémosles batir tranquilamente la retirada: no conviene perder municiones.

En efecto, los tiros disparados habían sido casi inútiles. Los sitiadores se retiraban apresuradamente, dejando los muertos y llevándose los heridos. Canolles contó los suyos, y encontró diez y seis heridos y cuatro muertos. En cuanto a él, no había recibido ni un arañazo.

—¡Voto va!—dijo diez minutos después al recibir las alegres caricias de Nanon:—no han tardado mucho, querida amiga, en hacerme ganar el despacho de gobernador. ¡Qué mortandad más tonta! Les he muerto ciento cincuenta hombres lo menos, y yo he roto un brazo a uno de mis mejores amigos por impedirle que se hiciese matar.

—Sí—dijo Nanon,—pero vos estáis sano y salvo?

—A Dios gracias, y sin duda vos me habéis protegido, Nanon; ¡pero guarda con la segunda partida! Los burdelesos

Vertical text on the right edge of the page, likely from an adjacent page or a scanning artifact.

to la guerrilla que mandaba el Sr. Maroto en acción de guerra. Fué absuelto con toda clase de pronunciamientos favorables. En el mismo año se le procesó por estafa, aunque sólo era falta, pues se trataba de haber admitido préstamo de un sargento. Se le castigó á dos meses de castigo. Luego tuvo toda clase de ascensos y recompensas. De modo que esos hechos no justifican la postergación de ahora.

Lo del castillo de Montjuich no originó siquiera una nota oficial, y ya lo explicó antes. Está en la integridad de su honor, y así lo ha dicho aquí el ministro de la Guerra, que es la segunda categoría del Ejército, ya que la primera es el Monarca. No puede ser delito que diera como coronel varias pagas adelantadas á un oficial que murió antes de abonarlas y que pagó el general Maroto. Hace quince años que es general y no asciende acaso porque no ha rendido pleitesía en alcázares donde pueden ir sin desdoro los militares, sea cualquiera su manera de pensar.

El ministro de la Guerra: Yo me honro con la amistad del Sr. Maroto, y le creo tan afecto á las instituciones como yo, pero no se le puede ascender.

El Sr. Lerroux: Recuerde S. S. cuánto tiempo estuvo S. S. postergado siendo coronel y cuánto lo estuvieron los Sres. Marina y Arolas, y diga si se ha llevado el ascenso del general Maroto dos veces á Consejo de ministros.

El ministro de la Guerra: El coronel Luque no fué postergado. Ascendí cuando me correspondía. Tarde diez y siete años. No sé si alguna vez el ascenso del general Maroto fué á Consejo de ministros ni lo que haya pasado. Yo no lo he llevado.

El Sr. Montes Sierra: encarece la conveniencia de la baja de derechos arancelarios al carbón y formula algunas consideraciones respecto de la situación del Tesoro.

El ministro de Hacienda dice que son infundados ciertos temores, pues España ha podido responder y responde á todos sus compromisos, aumentándose al propio tiempo el (estoc) oro.

Tan pronto como se aprueben los presupuestos, que son ahora un apremio constitucional, presentaré á las Cortes un proyecto de ley que desde hace tiempo viene siendo objeto de estudio por el Gobierno, para acometer el problema de los cambios.

Se muestra contrario á la baja de derechos arancelarios al carbón, porque el margen puesto no sólo viene en beneficio del Tesoro, sino que es protector de la producción nacional.

El ministro de Marina manifiesta que hace días remitió varios datos pedidos por el Sr. Maciá relacionados con la Constructora naval.

El Sr. Maciá: Pues en la sección me habían dicho á mí que no habían venido, pero de todos modos, en la lista de S. S. no está lo más importante de lo que he pedido.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba un dictamen concediendo el bronce necesario para erigir una estatua en Madrid al general Vara de Rey; otro considerando de utilidad pública la construcción de un tranvía de la estación del ferrocarril de Andujar á la de Torredonjimeno con un ramal á Porcuna, y en votación definitiva el proyecto de ley, considerando como de campaña los servicios de aviación militar.

Presupuesto de Hacienda

Segue la discusión del presupuesto de Hacienda, aprobándose sin debate y en votación ordinaria todo el dictamen.

Se pone á discusión un voto particular del Sr. Salillas á la sección 10. Gastos de contribuciones y rentas públicas.

El Sr. Pérez Oliva dice que la comisión no puede aceptarlo.

El Sr. Salillas la defiende, ocupándose especialmente de la situación de los mineros de Almadén.

El ministro de Hacienda le contesta. Se aprueba hasta el capítulo 14. Al artículo 2.º del 15 piden los republicanos votación nominal.

DE BARCELONA

Drama pasional

Barcelona 30. En una casa de la calle de Don Olegario, un teniente de la escala de reserva

que allí vivía en compañía de una camarera de veintidós años de edad, disparó á ésta dos tiros de revólver, y volviendo luego el arma contra sí, disparó dos tiros en la cabeza. Ambos se hallan en estado gravísimo, ignorándose las causas del drama.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Aviador estrellado

Berlín 30. La «Gaceta del Mediodía» dice que el teniente aviador Mr. Hamburger cayó de su aparato desde una altura de 70 metros en Oberwies Eufeld (Baviera.)

PROVINCIAS

Camareros en huelga

San Sebastián 30. Los camareros en huelga, constituyendo un grupo de unos 200 individuos, intentaron asaltar los dos cafés en que está aquélla planteada.

La policía lo impidió, y los huelguistas arrojaron piedras contra los mencionados establecimientos. Entonces la policía dió una carga.

El gobernador ha adoptado precauciones.

El ferrocarril de Canfranc

Jaca 30. Las comisiones española y francesa del ferrocarril transpirenaico han acordado construir la estación internacional en el territorio español de Arañones.

Se ha aceptado la proposición española de cubrir el río Aragón.

Han visitado las comisiones el pantano de la Peña.

Crucero alemán

Barcelona 29. Ha fondeado en este puerto el crucero-escuela de guardias marinas alemán («Hertha»), después de cambiar con la plaza los saludos de ordenanza.

Manifestación y mitin

Jerez 30. Organizase para el domingo una manifestación de protesta contra el proyecto ferroviario.

En Sanlúcar de Barrameda se ha celebrado un mitin, acordando todas las Sociedades obreras declarar la huelga por solidaridad con los obreros viticultores.

Los dueños de los mares

La concentración de las escuadras francesas en el Mediterráneo se habrá realizado dentro de pocos días, mientras que Inglaterra agrupa sus fuerzas navales en sus tres «Homefleets», y Alemania reforma su escuadra de alta mar.

En Inglaterra, el almirante sir George A. Callaghan, que arboló su pabellón en el «Neptune», tiene bajo su autoridad la más formidable fuerza naval que se halla constituida hasta ahora. Esta fuerza no comprende menos de 53 acorazados, 24 cruceros, 42 cruceros protegidos, 60 contratorpederos, 12 dragas y seis flotillas de submarinos.

El conjunto de la «Homefleets», representa un valor de 3.000 millones de francos. El tonelaje total de estas flotas puede calcularse en millón y medio de toneladas.

El Almirantazgo juzga el territorio de la Gran Bretaña suficientemente protegido para poder destacar el mes próximo seis grandes acorazados protegidos, verdaderos «dreadnoughts» en el Mediterráneo, en Gibraltar y en Malta.

Alemania dispone de una escuadra de alta mar confiada al almirante von Holzenborn, cuya insignia se levanta en el nuevo acorazado «Friedrich-der-Gross». La flota de alta mar comprenderá en adelante 20 acorazados, cuatro cruceros acorazados y ocho cruceros protegidos.

Por lo que toca á Francia, sabido es que el almirante Boyé de Lopeyrère, comandante en jefe del ejército naval, dispondrá después de la llegada de los acorazados del Norte de 18 acorazados, seis cruceros acorazados, cinco escuadrillas de contratorpederos y dos escuadrillas de submarinos ofensivos. Inglaterra y Francia son las únicas potencias que han podido incorporar, desde luego, submarinos á las escuadras para la lucha al largo.

Por parte de Italia, la flota del Mediterráneo que manda el almirante Viale, y que enarboló su pabellón en el «Vittorio-Emanuele», comprende ocho acorazados y ocho cruceros acorazados. Los cruceros acorazados comprendidos en las estadísticas que preceden, son, por lo general, verdaderos buques de línea; algunos de ellos tienen un valor militar más considerable que los acorazados de tipo relativamente antiguo; Inglaterra é Italia, sobre todo, no distinguen entre ellos.

EL CORREO Redacción y Administración Libertad, 29

FIRMA DEL REY

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

Guerra.—Destinando á los coroneles de Infantería D. Enrique Baños, D. Francisco Pierá y D. José García Moreno, para el mando de los regimientos de Africa, número 68, Andalucía, núm. 52, y primera media brigada de la primera brigada de cazadores, respectivamente.

—Idem al coronel de Artillería, D. Francisco Planall, para el mando de la Comandancia de Barcelona.

—Concediendo cruces blancas del Mérito Militar, pensionadas y sin pensión, á distintos jefes y oficiales.

LOS ASPIRANTES DE HACIENDA

Un grupo bastante numeroso de aspirantes de Hacienda se presentó esta tarde en las inmediaciones del Congreso con objeto, según después se dijo, de dar las gracias al diputado Sr. García de Leániz por su petición de que se supriman los sueldos de 5.000 reales.

En aquel entonces llegó á la Cámara popular el presidente del Consejo, y al ver el grupo, creyendo que eran estudiantes levantiscos, dió orden á la policía de que despejara, como así lo hizo fácilmente.

Los presos políticos

Los Sres. Castrovido y Romero, en representación propia y de D. Miguel Moya y Angulo, han visitado al Sr. Canalejas para pedirle que en el indulto á presos políticos se incluyan aquellos cuyas causas están pendientes y los declarados en rebeldía.

El presidente del Consejo ofreció contestarlos en plazo breve, probablemente mañana.

DE LA CORTE

INDISPOSICIÓN DEL REY

Su Majestad el Rey ha guardado cama por encontrarse ligeramente indispuerto. Esta mañana, cuando estuvo el jefe del Gobierno en Palacio, al observar el señor Canalejas que S. M. se encontraba molesto, le indicó que suspendiera el despacho.

Como la indisposición no tiene importancia, el Monarca se negó á hacerlo y despachó luego también con los ministros de Guerra y Marina.

Cuando terminó el despacho, S. M. se retiró á sus habitaciones particulares.

La indisposición que sufre el Monarca es un ligero enfriamiento de carácter gripal.

Otras noticias

S. A. la Infanta doña Eulalia ha marchado en el rápido á París.

Fué despedida en la estación por sus hijos los Infantes doña Beatriz, D. Alfonso y D. Luis; Infantas doña Isabel, doña Paz y doña Luisa; los Infantes D. Fernando y D. Carlos, y los príncipes de Baviera; los ministros de Estado y Gobernación, el gobernador civil y otras distinguidas personas.

Hasta mediados de Noviembre permanecerán en Madrid los príncipes de Baviera.

Se encuentra enferma, aunque, por for-

tuna, no de gravedad, la duquesa de la Conquista, dama de S. M. la Reina.

Balance del día

Muy desanimadas estuvieron hoy las sesiones parlamentarias.

En la del Senado, que fué muy breve, leyó el ministro de Marina un proyecto sobre la pesca del salmón.

Lo más saliente entre las preguntas que se formularon en el Congreso fué la que hizo el Sr. Lerroux sobre la postergación que sufre el general de brigada señor Maroto.

Cuando se pasó al orden del día se aprobó el presupuesto de Hacienda, y luego se discutió el de gastos de Contribuciones y Rentas.

Esta tarde conferenció el jefe del Gobierno con el Sr. Francos Rodríguez, presidente de la comisión dictaminadora del proyecto ferroviario, para ocuparse de este asunto.

Ha manifestado el Sr. Canalejas que durante los próximos días de vacaciones parlamentarias se estudiará la manera de encontrar una fórmula para llegar á la solución de armonía, propuesta por la minoría republicana.

Esta mañana llegó á Madrid el presidente del Senado, Sr. Montero Ríos.

Fué recibido en la estación por el ministro de Estado.

Esta tarde lo ha visitado el presidente del Consejo.

Se reunió hoy en el Congreso la comisión general de Presupuestos.

Por indisposición del Sr. Suárez Inclán, ha presidido la reunión el Sr. Pérez Oliva.

Se ha dictaminado el crédito de Guerra de 28 millones de pesetas, con el voto en contra de la minoría conservadora que ha estimado faltan justificantes.

El Sr. Salillas presentará voto particular.

También se reunió esta tarde la comisión de presupuestos del Senado, continuando el estudio de los presupuestos de Guerra y Gobernación.

CHARADA

—Gracias, no cuatro una nada. —Pues anoche, en el café, y sabes no tercia cuatro, te dos con Bartolomé. —Era el santo de dos cuarta, es decir, su cumpleaños, y quería celebrarlo al regresar de los baños. Me invitaron, como siempre, porque la sobra el dinero; le conocen los fondistas, pero ningún tabernero. ¿Y sigues tú en el destino? —Estoy en el Mediodía en el un dos tercia cuatro; pero no salgo á la vía.

L. Fernández Rodríguez.

(La solución mañana.)

EN CA RI NA DA

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del 28 de Octubre de 1912.

Table with columns for ACCIONES and values for Banco Hispano-Colonial, Banco Hipotecario de España, etc.

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 28 de Octubre de 1912.

Table with columns for ACCIONES and values for Banco de Bilbao.

Table with financial data: Banco de Vizcaya, Crédito de la Unión Minera, Unión Resinera Española, etc.

BOLSA DE PARÍS

París 30.—(Apertura).—Exterior español, 90'10.—3 por 100 francés, 80'60.

París 29.—(Clausura).—Exterior español, 90'35.—3 por 100 francés, 89'80

BOLSA DE LONDRES

Londres 30.—(Apertura).—Exterior español, 89'80.

EL CHOCOLATE "AGUSTINOS"

de 1'25, 1'50 y 2 pesetas es lo mejor que se conoce. Pídase en ultramarinos Madrid y provincias.

COMPANIA NACIONAL.—Madrid

CAFÉS TOSTADOS marca COLÓN.—Los mejores por su aroma y pureza.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Nemesio y su hija Lucila, mártires; Nicolás y compañeros mártires; Antonino, Obispo y confesor, y Quintín, mártir.—Ayuno.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador y San Nicolás, donde termina la novena á San Rafael; á las ocho se expone á Su Divina Majestad; á las diez habrá misa solemne, y por la tarde, en los ejercicios, predicará D. José Molero.

En la iglesia de religiosas del Corpus Christi la Congregación de la Preciosa Sangre y Santo «Via Crucis» celebrará sus ejercicios mensuales: á las siete y media, Santo «Via Crucis»; á las ocho, Comunión general, y por la tarde, preparación para la muerte.

En Santa María principia la novena de Nuestra Señora de la Almodena. Por la tarde sigue la de Animas y predicará D. Ignacio Jiménez.

En la capilla del Ave María, á las once misa rezada y rosario, y á las doce comida á 40 mujeres pobres.

En el asilo de San Rafael termina la novena á su Titular, predicando el P. Sarabia.

En Santa Catalina de los Donados, la Santa Escuela de Cristo celebra sus ejercicios por la tarde y predicará el hermano Obediencia.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora la Reina de todos los Santos y Madre del Amor Hermoso, tutelar de la Corte de María en San Ginés.

Funciones para mañana

Español.—A las 9.—Don Juan Tenorio.

Lara.—No hay función.

Apolo.—A las 6.—(Sección doble).—Los molinos cantan... (tres actos).—A las 9 1/4.—La niña de los besos.—A las 10 1/2.—(Sección doble).—Los molinos cantan.

Corvantes.—A las 6 1/2.—(Sección vermouth).—Las cosas de la vida (dos actos).—A las 10.—(Sencillo).—La nicotina (estreno).—A las 11.—(Doble).—La escondida senda (dos actos).

Prico.—A las 9 1/2.—La viuda alegre.

Cómico.—A las 6 1/2.—(Doble).—El machacante (dos actos).—A las 10 3/4.—(Doble).—La Mary-Tornes (dos actos).

Eslava.—A las 6.—Petit café.—A las 10 1/2.—Petit café.

Latina.—A las 6.—Los convidados de piedra.—A las 7 1/2.—El triunfo de Gedeón.—A las 9.—Los granujas.—A las 10 1/4.—Epidemia nacional.—A las 11 1/2.—Los convidados de piedra.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 5 á 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo.—Todos los días estrenos.

A las 4.—Gran matinee infantil con regalos de juguetes.

Trianon-Palace.—(Alcalá, 20).—Cinema artístico.—Sección continua de cinematógrafo de 5 de la tarde á 12 1/2 de la noche.—Los domingos y días festivos, desde las 4 de la tarde.—Estrenos y cambio á diario.—Temperatura deliciosa.

IMPRENTA DE "EL CORREO"

BOLSA

Cotización Oficial del 30 de Octubre de 1912.

Large table with columns for VALORES DEL ESTADO, VALORES DE SOCIEDADES, and Pesetas nominales negociadas. Includes sub-sections for ACCIONES, OBLIGACIONES, and AYUNTAMIENTO DE MADRID.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR
 Gran Fábrica de JABONES comunes, fines y perfumados
 Especialidad en aguas de Tocador **Kawanga, Divina, Florida, Brisa, de la Montaña**, extractos superfinos para el pañuelo,
 Y EN TODA CLASE DE PERFUMERIA
Pereda y Compañía.--Santander

MODERNAS Y EXCELENTES
 Máquinas para bloques de hormigón.
 MAQUINAS PARA TEJAS
 Máquinas para ladrillos, moldes para tubos, peldaños, etc.
 PRENSAS PARA PLACAS

Baldosas de cemento, adoquines, mosaicos y placas granitoides.
 Máquinas alisadoras y pulimentadoras, máquinas para lavar y cribar arena
QUEBRADURAS
 Molinos de cilindros y de muelas, cribadoras y clasificadoras.
MEZCLADORAS PARA HORMIGON
 Moldes para piezas de construcción, entablamientos de ventanas, etc.
 Fábrica de máquinas
Dr. Gaspar y Co. Markranst (Alemania).
 Se envían Catálogos gratis.

FRENOS A VACIO

THE VACUUM BRAKE COMPANY LTD.
 Dirección para España, Portugal, Francia y Bélgica
15. RUE DE MADRID, 16.—Paris

Frenos continuos y automáticos para ferrocarriles y tranvías de vapor y eléctricos
Señales de alarma
 Inventores y únicos fabricantes del legítimo freno **Glaxton Smith-Hadyt.**
 En uso desde el año 1887 como freno general, en los ferrocarriles españoles, de vía ancha

**AGOTAMIENTO FISICO
 É INTELECTUAL
 CURACION PRONTA
 RACIONAL Y SEGURA, TOMANDO
 NERVITA**

El Gran Físico Regenerador de las Fuerzas Vitales y Científicamente demostrado el más poderoso Estimulante y Reconstituyente Nutritivo para el Cerebro, Nervios y Músculos.
 Preparación Glicero Formiatada que la Ciencia Médica por sus maravillosos resultados ha aceptado.

Se puede tomar cómodamente cualquier posición si se usan los Tirantes
SHIRLÉY PRESIDENT
 Pueden probar que cualquiera que sea la postura que tome el cuerpo, el cordón correllizo en la espalda se desliza para adaptarse a ella.
**LOS TIRANTES
 SHIRLEY PRESIDENT**

son tan cómodos que no se sienten cuando uno los lleva puestos. No se sacogen ni tiran al mover el cuerpo como sucede con los tirantes de parte posterior rígida.
 Pida a su proveedor de tirantes los SHIRLEY PRESIDENT. Fijese en que los legítimos tienen la marca Shirley President estampada en las hebillas. Se garantiza cada par. Evite imitaciones inferiores.
 MANUFACTURADOS POR
The C. A. Edgerton Mfg. Company, Shirley, Mass., U. S. A.

**¿TIENE V. TOS Y NO DUERME?
 NO GASTE TIEMPO
 EL ELIXIR
 CREOSOTADO DE
 SARRA.** CALMA LA TOS, EVITA BRONQUITIS Y TISIS
 Droguería de Sarra, Fabricante, Habana; y en las buenas farmacias

MARIN

Fúnebres lámparas
 Muchos modelos nuevos y fuertes. Precios fijos baratos.
 Utensilios de cocina irrompibles. **Baterías** completas a 58 pesetas.
Botellas Thermos y Thermarín de 1/2 litro, 3'90 pesetas. **Frescos** de recambio, 2'75 pesetas.
Ajuar de casa. Máquinas de hacer café a 60 céntimos. **110** modelos de jaulas, desde 60 céntimos.
Antigua Casa MARIN, 12, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri.—¡Ojo! Únicamente **MARIN.**

RHUM NEGRO
 ES EL MEJOR DIGESTIVO DESPUES DE LAS COMIDAS

Diálogo histórico

—¿Por qué se encuentra tan y tan sana Conchita?
 —Porque toma el Pectoral famoso de ANACAHUITA. Sabe usted que estuvo enferma casi próxima a expirar, pues su terrible dolencia era TISIS PULMONAR. Pero la vió una vecina, el Pectoral la mandó y como mano de Sante a Conchita la sentó.
 —¿Y dónde se vende eso?
 —En las mejores farmacias.
 —Como se cure mi hijo, le daré un millón de gracias.
 —Para usarlo, oca el frasco le darán las instrucciones, y no se deje timar, porque hay falsificaciones.

Lanman & Kemp NEW YORK,
 Proprietarios y únicos fabricantes.

HERRAMIENTAS economizadoras de mano de obra para talleres de locomotora y coches ferroviarios. Construcción: Fresadoras horizontales, Fresadoras verticales. Máquinas de afilar universales. Tornos-Revolvers y de cabezante. Tornos de perfilar automáticos. Máquinas de torner automáticas. Máquinas automáticas para hacer y rotulillo de cobre.
 Suministramos estas máquinas con herramientas normales ó especiales, propias para cualquier trabajo dentro de su capacidad, y con garantías de rendimiento.
 Enviase gratis catálogo en español a quien lo pida.—Alfred Harbert Ltd., Coventry.—Inglaterra.

Ningún remedio conocido hasta hoy ha obtenido tan gran éxito en Francia ni en el extranjero como el **espectico béjano**.

Es mas poderoso preventivo y curativo de la goma y de todas las afecciones reumáticas agudas ó crónicas. 48 horas bastan para apaciguar los accesos más violentos sin temor de trasladar al mal. Haylo franco de la noticia sobre pedido. Depósito general: Pointier y Girard 2, rue Bizévil, París.—Depósito en todas Farmacias y droguerías.

Aparatos para aguas MINERALES y vinos espumosos
 Última construcción para cualquier rendimiento diario fabrica como única especialidad.
Hugo Mesblech
 Colonia-Ehrenfeld, 279
 Suministro de instalaciones completas.
 Exportación a todos los países del mundo.
 Se necesitan representantes donde no los haya aún.
 Catálogo en español, inglés, alemán y francés.

EL CORREO
 DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE
 Redacción y Administración: **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Extranjero, trimestre	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.
No se admiten sellos de Correos
 Toda la correspondencia administrativa se dirigirá a nombre del Administrador de **EL CORREO, LIBERTAD, 29.**

APARTADO DE CORREOS, NUM, 100

Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya (BILBAO)
 Fábricas en Baracaldo y Sestao
 Lingote al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martín Siemens.
 Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
 Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.
 Carriles Phœnix ó Broca para tranvías eléctricos.
 Viguería para toda clase de construcciones.
 Chapas gruesas y finas.
 Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
 Fabricación especial de Hoja de lata.
 Cubos y baños galvanizados.
 Lalería para fábricas de conservas.
 Envases de hojadelata para diversas aplicaciones.
 Dirigir toda la correspondencia a **ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO**

METALES PERFORADOS
 ESPECIALIDAD PARA APARATOS DE MINAS
E. KRIEG & P. ZIVY
 MOTROUS, cerca de París

Comidas demasiado fuertes
 Ocurre con mucha frecuencia después de haber comido exageradamente que el apetito decae, y esa inapetencia de bilis cual si se tratase de un estado de convalecencia. Para esos casos recomendamos como lo mejor el uso de los **Gránulos de Rubarbo de Mental**.
 El uso de estos gránulos basta, en efecto, para hacer desaparecer en seguida el estreñimiento, por tenaz que sea, y para levantar rápidamente el apetito y las fuerzas; y al contrario de los demás purgantes, que, en lugar de fortalecer al enfermo le debilitan, el Rubarbo Mental es un fortalecimiento a la vez que un purgativo; dichos gránulos presentan todavía la ventaja de ser un remedio soberano contra la disentería epidémica, tan frecuente en los países cálidos y malsanos.
 El tapón del frasco es hueco y sirve de medida para la dosis de gránulos, los cuales son facilísimos de tomar en una cucharada de agua. Para evitar cualquiera confusión de este producto, que se halla a la venta en todas las farmacias, con ciertas imitaciones ó sustituciones que contienen rubarbo, exija siempre sobre el envoltorio del frasco el nombre de Mental y las señas del Laboratorio: Casa L. Frere, 19, rue Jacob, París; pues a menudo esas drogas están falsísimamente preparadas y son, por consiguiente, ineficaces.

Construcción é instalación DE MAQUINAS y utensilios para todas las industrias DE LA LECHE
 Máquinas para conservar, transportar y exportar LA LECHE, LA CREMA Y LA MANTECA
 Máquina de homogeneidad sistema A. Gaulin
A. GAULIN
 INGENIERO CONSTRUCTOR
 170, RUE MICHEL BIZOT, París
 Exposiciones Universales Lieja, Milán, Zaragoza y Londres
GRAN PREMIO
 Referencias de instalaciones, las más modernas
 CATÁLOGO GRATIS

PATENTE DE INVENCIÓN YOST WRITING MACHINE COMPANY
 Núm. 44.142
 MÁQUINAS DE ESCRIBIR
 Se reciben órdenes en: **Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º deha. Madrid**

PATENTE DE INVENCIÓN YOST WRITING MACHINE COMPANY
 Núm. 44.143
 MÁQUINAS DE ESCRIBIR
 Se reciben órdenes en: **Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º deha. Madrid**

PATENTE DE INVENCIÓN YOST WRITING MACHINE COMPANY
 Núm. 44.144
 MÁQUINAS DE ESCRIBIR
 Se reciben órdenes en: **Madrid, Calle de Génova, n.º 15, 2.º deha. Madrid**

YEOWARD BROTHERS
 Exportadores de plátanos, tomates y patatas.
 Comerciantes al por mayor de granos, materiales de empaque y granos químicos. Vendedores de frutas de todas clases en las plazas inglesas de Londres, Liverpool y Glasgow.
 Directores: Yeoward Brothers, Harvey Buildings, James Street, Liverpool.—Idem, Coven Garden, Londres.—Idem, New Bazaar, Glasgow.
 Línea de vapores rápidos entre Liverpool, Lisboa, Madrid é Islas Canarias.—Salidas de Liverpool, todos los sábados Llegada a Lisboa, los miércoles. Salidas de Lisboa, para las Palmas y Tenerife, los viernes. Salidas de las Palmas para los sábados, directos para Liverpool.
 Vapores: Ardeola, Andorrina, Agulla, Avocat, Aveton.
 Estos vapores tienen buenas condiciones para carga y excelentes comodidades para pasajeros.

IBARRA Y COMPAÑIA SEVILLA
 LINEA REGULAR DE VAPORES ENTRE **Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios DOS SALIDAS SEMANALES DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS entre BILBAO Y MARSELLA**
 Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.—Tres salidas semanales de todos los demás puertos
HASTA SEVILLA
 Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

EQUIVOCACIONES GRAVES
 Muchas veces se hacen equivocaciones graves en el diagnóstico de enfermedades del estómago, pues en la mayoría de los casos, los cólicos severos, fiebres, náuseas, vómitos, estreñimiento, indigestiones, dolores en la vejiga, bilis, etc. fijados muchas veces en los hombros, espaldas y pecho, y diarrea pronunciada, son señal principalísima de padecimiento de piedra en el hígado ó cálculo biliar.
 La Anticacidina Brey cura los cálculos biliares porque los disuelve fácilmente y ha salvado dicho compuesto a muchos pacientes atacados de tan cruel padecimiento. Solicite usted el tratado sobre el Mal de Piedra y su Curación Brey Chemical Works, 46, Murray St., New York.